2010 M. MOKINIŲ MITYBOS IR MOKINIŲ VYKIMO Į MOKYKLĄ IR GRĮŽIMO IŠ JOS SAUGOS TYRIMŲ REZULTATAI


2010 m. lapkričio – gruodžio mėn. Higienos institutas bendradarbiaudamas su Šilalės rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuru atliko  mokinių mitybos ir mokinių vykimo į mokyklą ir grįžimo iš jos saugos tyrimus. Šilalės rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuras šiuos tyrimus padėjo vykdyti trijuose rajonuose: Šilalės, Tauragės bei Jurbarko.
Tyrimams atlikti  atsitiktinumo tvarka buvo pasirinktos šios mokyklos: 
·  Šilalės S. Dariaus ir S. Girėno vidurinė mokykla, Šilalės rajono Kvėdarnos K. Jauniaus gimnazija bei Kvėdarnos P. Liatuko pradinė mokykla.
·  Tauragės rajono Tarailių pagr. mokykla bei Tauragės Žalgirių gimnazija.
· Jurbarko Vytauto Didžiojo vidurinė mokykla bei Jurbarko rajono Smalininkų L. Meškaitytės pagr. mokykla. 
Š. m. kovo 15 d. Higienos institutas kartu su Savivaldybių visuomenės sveikatos biurų asociacija organizavo pasitarimą, kuriame instituto specialistai pristatė visuomenės sveikatos biurų atstovams 2010 m. atliktų tyrimų rezultatus.
Mokinių mitybos tyrimas įvertino mokinių mitybos ypatumus, nustatė mokinių sveikos mitybos žinių poreikį. Anketinė daugiau nei 3,5 tūkst. mokinių apklausa taip pat padėjo įvertinti mokyklose pradėtas diegti naujoves. Tyrimas parodė, kad mokinių mityba yra nepakankamai racionali: tik 42 proc. mokinių kasdien vartoja vaisius bei šviežias daržoves, pieno produktus kasdien vartoja 42,6 proc. mokinių. 31,8 proc. kasdien geria gazuotus saldžius gėrimus, saldumynus kasdien valgo 26,2 proc. mokinių, užkandžius kasdien perka 10,2 proc. mokinių. Palyginus su anksčiau darytais tyrimais, situacija ryškiai nesikeičia, išlieka panaši.
Tyrimo rezultatai padės planuoti sveikatingumo programas, toliau ieškoti racionalių ir efektyvių būdų mokinių mitybos gerinimui. Pavyzdžiui, tyrimas parodė, kad ne visi moksleiviai spėja pavalgyti per pietų pertrauką, todėl siūloma inicijuoti pietų pertraukos prailginimą tose mokyklose. Siūlyta šio tyrimo rezultatus pristatyti savivaldybėse švietimo darbuotojams, daugiau teikti moksleiviams informacijos apie sveiką mitybą

Mokinių vykimo į mokyklą ir grįžimo iš jos saugos tyrimu siekta įvertinti, ar mokyklų aplinka, organizuotas pavėžėjimas užtikrina galimybę saugiai mokiniui pasiekti mokyklą, ar saugiai jaučiasi ir elgiasi patys mokiniai vykdami į mokyklą ir grįždami iš jos. 
Tyrimas parodė, kad daugumos Lietuvos mokyklų išorinė aplinka yra pritaikyta saugiam mokinių atvykimui į mokyklą ir grįžimui iš jos. Tačiau tyrimo metu buvo nustatyti ir pagrindiniai rizikos veiksniai, mažinantys mokinių saugą. Tai - atšvaitų, dviratininko liemenių ir šalmų nenešiojimas, nekonstruktyvus laiko leidimas laukiant autobuso, grūstys autobusuose ir kt. Atsižvelgiant į tyrimo rezultatus, rekomenduota ne tik tobulinti teisinę bazę, bet ir inicijuoti įvairias mokinių saugą didinančias priemones savivaldybės, mokyklos lygmenyje (atšvaitų nešiojimo tyrimus, tėvų informavimą, mokinių pavežėjimo mokykliniais autobusais optimizavimą, vaikų užimtumą mokyklose ir pan.).
